

ДО
СЪДИЙСКАТА КОЛЕГИЯ
НА ВИСШИ СЪДЕБЕН СЪВЕТ
ГРАД СОФИЯ

К О Н Ц Е П Ц И Я

ЗА СТРАТЕГИЧЕСКО УПРАВЛЕНИЕ

НА

ОКРЪЖЕН СЪД ХАСКОВО

Изготвена от **МИЛЕНА ДИМИТРОВА ДЕЧЕВА**,
заместник на административния ръководител,
заместник-председател на Окръжен съд - Хасково

кандидат за длъжността
„Административен ръководител-председател на
Окръжен съд – Хасково“

/По процедура за избор на административен ръководител, открита на основание чл.167, ал.2, вр. чл.194а, ал.1 от ЗСВ, с Решение на Съдийската колегия на Висшия съдебен съвет по Протокол №21/20.06.2023г., обнародвано в ДВ, бр. 55, 27.06.2023г./

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА СЪДИЙСКАТА КОЛЕГИЯ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

На основание чл.194 б от Закона за съдебната власт/ЗСВ/ представям своята концепция за стратегическо управление на Окръжен съд – Хасково за срок от 5 години, изготвена в качеството ми на кандидат за длъжността „административен ръководител-председател на Окръжен съд – Хасково“, при изготвянето на която съм се съобразила с разпоредбата на чл. 86 от Закона за съдебната власт, регламентиращ правомощията на председателите на окръжните съдилища.

Концепцията отразява вижданията ми за управление на Окръжен съд – Хасково през следващите пет години и е ограничена от рамките на действащото законодателство.

В изложението съм използвала: Обобщени статистически данни на Висшия съдебен съвет, отнасяща за окръжните и районните съдилища; Годишен доклад за дейността на Окръжен съд – Хасково и на районните съдилища от съдебния район за 2019г.; Годишния доклад за дейността на Окръжен съд – Хасково и на районните съдилища от съдебния район за 2020г.; Годишния доклад за дейността на Окръжен съд – Хасково и на районните съдилища от съдебния район за 2021г.; Годишния доклад за дейността на Окръжен съд – Хасково и на районните съдилища от съдебния район за 2022г.; Доклади за резултати от извършени проверки от Инспектората към Висшия съдебен съвет, от Апелативен съд – Пловдив и други контролни органи; Утвърдени вътрешни правила и процедури в Окръжен съд – Хасково; Заповедите на административния ръководител, председател на Окръжен съд -Хасково.

ЛИЧНА МОТИВАЦИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА ДЛЪЖНОСТТА

Целият ми професионален опит, придобит в съдебната система, произтича от осъществяваната правораздавателна дейност като съдия в съдебния район на Окръжен съд-Хасково.

Завърших висше юридическо образование, образователна степен „магистър“ по специалността „право“ в Софийски университет “Климент Охридски“ - гр. София през 1992 г., като в периода от 25.01.1993 г. до 25.07.1993 г. проведох държавен стаж по специалността като стажант-съдия в Окръжен съд – Хасково. След придобиване на юридическа правоспособност, бях назначена за „младши съдия“ в същия съд и заемах длъжността в периода от 27.09.1993 г. до 03.01.1994 г. За времето от 03.01.1994 г. до 11.06.2001 г. заемах длъжността „съдия“ в Районен съд Димитровград, а в периода от 11.06.2001 г. до 26.03.2012 г. – длъжността „съдия“ в Окръжен съд – Хасково.

С Решение на Висш съдебен съвет по протокол №12 от заседание, проведено на 22.03.2012 г. съм назначена за заместник на

административния ръководител, заместник-председател на Окръжен съд Хасково и ръководител на „Гражданско отделение“, която длъжност заемам и към настоящия момент.

В дългогодишния си професионален опит като съдия, повече от 31 годишен, придобит при разглеждането на различни по вид – наказателни, административни, граждански и търговски дела, с фактическа и правна сложност дела, натрупах познания и имам значителна практика. В последните 14 години работата ми е свързана с гражданските и търговските дела, но разглеждам и наказателни дела, основно по дежурство, което ми дава основание да считам, че имам солидни познания и натрупан професионален опит в различни правни материи.

Винаги съм подхождала отговорно към работата си по разглеждане на делата и съм постановявала съдебните си актове въз основа на закона и по вътрешно убеждение .

Съдийският ми стаж, работата ми като заместник-председател на съда и като председател на въззивен граждански състав в продължение на повече от единадесет години, надгради уменията ми да работя в екип, да изслушвам различното мнение, но и да защитавам собствената си позиция, да вземам важни решения, които да мотивирам и отстоявам, да бъда дисциплинирана и да организирам работата си така, че същата да отговаря на високите изисквания на правораздавателния процес свързани с неговата бързина, качество и ефективност. Увереност, че съм се изградила като добър професионалист, ми дава комплексната оценка от атестиране “много добра“ и потвърдените съдебни актове.

С натрупания професионален опит и практика придобих цялостна и завършена представа за работата на съда като цяло и отделните негови служби.

Важен аргумент да участвам в настоящата процедура е единодушната подкрепа, която получих от колегите си от Окръжен съд-Хасково, гласуваното от тях доверие и споделената увереност, че притежавам всички необходими за изпълнението на длъжността професионални и нравствени качества, които ще спомогнат за съхраняване на постигнатата колективна атмосфера на работа, която е професионална ценност и гарант за качествено, прозрачно, независимо и почтено правораздаване. Подкрепата, която получих е израз на създадените отлични взаимоотношения между съдиите в Окръжен съд – Хасково, създаденият положителен микроклимат и доверие, общият професионален и житейски път, взаимното уважение, удовлетворението от постигнатите добри резултати в работата, полагането на взаимни усилия за справяне с трудностите, професионализмът и отговорността при осъществяването на работните процеси.

Винаги съм била почитена в отношенията с колегите си, израз на което бе избирането ми за член на Комисията по професионална етика към Окръжен съд-Хасково.

Познавам спецификите на правораздаването в съдебния район, работата на съдиите от районните съдилища и кариерното им развитие, тъй като голяма част от тях са започнали своя професионален път като млади съдии в Окръжен съд-Хасково, на които съм била съдия-наставник.

Ангажираността ми с проблемите на института на съдиите-наставници доведе до покана и участие в работна група по изготвянето на „Анализ на организацията на съдиите наставници“ по Проект „Укрепване на капацитета на началното обучение чрез консолидиране на мрежата на магистратите наставници и актуализиране на модела на задължителното първоначално обучение“ по ОПАК и със съдействието на Национален институт на правосъдието.

Осъществявала съм и дейност на съдия- координатор от Окръжен съд – Хасково, свързана с осъществяване организацията на провеждане на регионални обучения в периода от 2007г. до 2012г., каквито без изключение съм организираща и провеждала всяка година по теми от гражданското и наказателното право. Темите за обучения винаги са били по въпроси, по които съществува противоречива съдебна практика, а лекторите са били предимно съдии от Върховен касационен съд. Обученията бяха високо оценявани от съдиите от съдебния район. С провеждането на регионални обучения съм ангажирана лично и към настоящия момент, независимо от обстоятелството, че нямам преки задължения по организацията и провеждането им.

В продължение на повече от 11 години съм част от административното ръководство на Окръжен съд - Хасково и като заместник на административния ръководител, съм имала възможност да придобия умения и опит по управлението на съда, тъй като съм била натоварена изцяло с организацията на работа в „Гражданско отделение“ по първоинстанционните граждански и търговски дела, делата по несъстоятелност, фирмените дела, въззивните граждански и въззивните частни граждански дела. Изпълнявала съм административни функции, възложени ми от административния ръководител, включително и при заместването му в негово отсъствие като: преценка и разпределение на административен доклад; произнасяния по постъпили искания за използване на СРС; произнасяния по постъпили заявления по ЗДОИ; произнасяния по постъпили заявления за първоначална регистрация за създаване на личен профил в ЕПЕП; изготвяне и обобщаване на становища по предстоящи законодателни изменения, по въпроси касаещи европейското законодателство; попълване на анкети и др.

Участвала съм като председател на множество комисии: за осъществяването на проверка, контрол и отчитане на вътрешните дейности в съда; за организиране и провеждане на конкурсни процедури за избор на съдебни служители, в това число съдебен администратор, главен счетоводител, съдебни помощници; на Комисията по професионална етика

на съдиите; на комисиите за проверка на дейността на районните съдилища и др. Участвала съм и в състав на Конкурсна комисия по конкурс за млади съдии, обявен с решение на Съдийска колегия на Висш съдебен съвет по протокол №3/29.01.2019г. /обн. ДВ бр.10/01.02.2019г. Описаните, макар и не изчерпателно, дейности ми предоставиха възможност да участвам активно и пълноценно в цялостната организация по управление на организационните процеси в дейността на Окръжен съд – Хасково, при вземането на управленски решения и при осъществяването им.

Като част от административното ръководство на Окръжен съд – Хасково се ползвам с уважението и доверието на съдебните служители, с повечето от които работя в продължение на 22 години.

Мястото на Окръжен съд- Хасково в съдебната система и създадената организация на работа ми дават основание да считам, че с досегашния председател и другият заместник председател сме били изключително успешен екип в съвместната ни работа.

Придобитите познания и практически опит по цялостната организация на дейността на Окръжен съд – Хасково, изградени въз основа на професионалния ми стаж, създадените служебни взаимоотношения със съдии и съдебни служители, както и участието в настоящето ръководство на Окръжен съд-Хасково, ми дават увереност, че ако бъда избрана на длъжността административен ръководител, ще приложа натрупания управленски опит и административни умения за запазване и надграждане на постигнатите добри резултати в работата на съда.

Съзнавам отговорността, която поемам и значението на важните управленски решения, които трябва да взимам, ако бъда избрана да ръководя Окръжен съд – Хасково.

Наясно съм, колко е важно да се запази постигнатото и да се положат максимални усилия, за да се подобрят организационните процеси, което ще придаде нов облик във визията на институцията и ще повиши общественото доверие в нея.

1. АНАЛИЗ И ОЦЕНКА НА СЪСТОЯНИЕТО НА ОКРЪЖЕН СЪД ХАСКОВО. ДОСТИЖЕНИЯ И ПРОБЛЕМИ В ДОСЕГАШНАТА МУ ДЕЙНОСТ.

Окръжен съд –Хасково се намира в град Хасково, който е разположен в Централна Южна България и е административен център на община и област Хасково. През град Хасково минава най-бързият и пряк път, който свързва Европа с Азия и Близкия изток, а също така е център на международен, търговски и културен обмен. Минават и три паневропейски транспортни коридора свързващи Западна и Централна Европа с Близкия

Изток и Средиземноморието, Северна Европа със Средиземно море и Централна Европа с Бяло и Адриатическо море, като част от коридорите на българска територия са автомагистрала „Тракия“ и „Марица“.

Хасковска област е с площ от 5 534 кв.м. и има 208 населени места, а съдебният окръг обхваща 10 общини в 5 съдебни района.

Областта е и граничен район, който има сухопътни граници с Република Турция и с Република Гърция, поради което са разкрити три гранично-пропускателни пункта: ГКПП „Капитан Андреево“ – ГКПП „Капъкуле“; ГКПП „Капитан Петко войвода“ – ГКПП „Орменион“ и ГКПП „Ивайловград“ – ГКПП „Кипринос“. Сухопътните граници, една от които външна за Европейския съюз, предопределя и спецификата на част от съдебните производства – с наказателен и административно наказателен характер, в които участват чужди граждани. Емиграционният поток по повод на възникналите военни действия между държавите в Близкия изток обуславя и наличието на непрекъснат процес на емиграция, което е наложило разкриването три центъра за чужденци: Регистрационно-приемателен център – Харманли (от „открит тип“); Транзитен център – с.Пъстрогор, общ. Свиленград („открит тип“) и Специален дом за временно настаняване на чужденци (СДВНЧ) – гр. Любимец към Дирекция „Миграция“ – МВР (от „закрит тип“).

Окръжен съд – Хасково осъществява правораздавателна дейност в съдебния район на Апелативен съд – Пловдив и включва 5 районни съдилища, един от които се намира в областния център: Районен съд – Хасково, Районен съд – Димитровград, Районен съд – Харманли, Районен съд – Свиленград и Районен съд – Ивайловград.

1.1. КАДРОВА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ НА ОКРЪЖЕН СЪД ХАСКОВО

По утвърдено щатно разписание в Окръжен съд – Хасково има 15 щатни длъжности „съдия“, 3 щатни длъжности „младши съдия“ и 42 съдебни служители – общо 60 щатни бройки. От 42-те щатни бройки за съдебната администрация към момента на изготвяне на концепцията има незаета само една щатна длъжност „управител сгради“.

Свободната щатна длъжност „управител сгради“ е необходимо е да бъде заета от лице, което притежава необходимата за това квалификация, тъй като стопанисването на сградата е възложено на административния ръководител на ОС – Хасково. През 2022г. е обявен конкурс, но конкурсната процедура е прекратена, тъй като няма допуснати кандидати, които да отговарят на изискванията. Наложително е провеждането отново на конкурс за заемане на длъжността „управител сгради“, която е свободна.

През 2019 година и 2020 година щатните длъжности за съдебни служители не са променяни.

До внедряването на Единната информационна система на съдилищата (ЕИСС), беше постигната максимална оптимизация на съдебната администрация, с оглед вменените им служебни задължения, в т.ч. при условията на съвместяване и при необходимост от заместване.

След въвеждането на ЕИСС и множеството проблеми при работата със същата, беше крайно наложително увеличаването на щатната численост на съда с 1 щатна длъжност „системен администратор“, 1 щатна длъжност „съдебен помощник“, 1 щатна длъжност „съдебен секретар“ и 1 щатна длъжност „съдебен деловодител“ и през 2021г. тя беше увеличена с тези щатни бройки с решения на Съдийската колегия на ВСС.

През 2022 г. щатната численост на съдебната администрация не е променяна.

Считам, че щатната численост на съдебната администрация е оптимална, за да се гарантира своевременно изпълнение на служебните задължения, в т.ч. и при необходимост от заместване на отсъстващ служител и същата следва да се запази.

Съгласно Класификатора на длъжностите в администрацията има две щатни бройки за ръководни длъжности – „съдебен администратор“ и „главен счетоводител“.

Специализираната администрация е организирана в следните служби и самостоятелни длъжности: „Регистратура“, „Регистратура за класифицирана информация“, „Наказателно деловодство I-ва инстанция“, „Наказателно деловодство II-ра инстанция“, „Гражданско деловодство I-ва инстанция“, „Гражданско деловодство II-ра инстанция“, „Архив“, „Съдебни секретари“, „Фирмено деловодство“, служба „Връчване на призовки и съдебни книжа“ с общо **30 щатни бройки** – 3 щатни длъжности „съдебен помощник“; 1 щатна длъжност „завеждащ служба-съдебни секретари“, като на този служител са възложени и задълженията за длъжността „завеждащ „Регистратура класифицирана информация“; 11 щатни длъжности „съдебен секретар“, като на един от съдебните секретари са възложени и задълженията за длъжността „служител по сигурността на информацията“, а на друг съдебен секретар са възложени и задълженията за длъжността „заместник-завеждащ Регистратура класифицирана информация“; 10 щатни длъжности „съдебен деловодител“; 1 щатна длъжност „съдебен архивар“; 1 щатна длъжност „съдебен статистик“; 3 щатни длъжности „призовкар“.

Общата администрация се състои от общо 5 щатни бройки - 2 щатни длъжности „системен администратор“; 1 щатна длъжност „човешки ресурси“; 1 щатна длъжност „управител сгради“; 1 щатна длъжност „връзки с обществеността“. Служителят на длъжност „връзки с обществеността“ обслужва Окръжен съд – Хасково, РС – Хасково, РС – Димитровград, РС – Свиленград, РС – Харманли и РС – Ивайловград, съгласно решението на Съдийската колегия на ВСС по протокол №40/11.12.2018 г.

Технически длъжности 5 щатни бройки – 1 щатна длъжност „касиер, същият и домакин“; 1 щатна длъжност „шофьор, той и куриер“, 2 щатни длъжности „чистач“, 1 щатна длъжност „работник, поддръжка сгради, той и технически изпълнител-огняр“.

Динамиката на щатовете в администрацията на Окръжен съд – Хасково в сравнение с предходните три години сочи, че щатните бройки за съдебни служители спрямо 2021г. не са променени, а спрямо 2020г. и 2019г. са се увеличили, като съотношението на броя на служителите към броя на магистратите в Окръжен съд – Хасково през 2022г. в сравнение с предходните три години е, както следва:

2022 г. – 42 служители / 18 магистрати – **2,33**;

2021 г. – 42 служители / 18 магистрати – **2,33**;

2020 г. – 38 служители / 18 магистрати – **2,11**;

2019 г. – 38 служители / 18 магистрати – **2,11**.

При така посочените по-горе длъжности съотношението на броя на служителите към броя на магистратите в Окръжен съд – Хасково е 42 служители/18 магистрати - **2,33**.

Към настоящия момент по утвърденото щатно разписание на Окръжен съд – Хасково е постигнато оптималното съотношение между съдии и съдебни служители, което е индикация за ефективно управление по отношение на човешките ресурси.

На съдебните служители са предоставени възможности за повишаване на компетентностите чрез участия в различни видове обучения за повишаване на професионалната квалификация, включително и в областта на електронното управление. Създадена е практика по изготвянето на графици за ползването на платения годишен отпуск от съдебните служители през съдебната ваканция, което е от значение за нормално осъществяване на работните процеси през летния период. Положителна е и практиката по възлагането на допълнителни дейности на определени служители /напр. на „съдебен секретар“ са възложени задължения и за длъжността „служител по сигурността на информацията“/, осигуряването на възможност за взаимозаменяемост на служители при отсъствие в различни съдебни служби /напр. съдебни секретари заместват съдебни деловодители при ползване на отпуск/.

През 2019г. , 2020г., 2021г. и 2022г. няма промяна в щатните длъжности за „съдия“.

За свободната длъжност „съдия“ през 2019г. е обявен конкурс, който приключи и към 31.12.2022г. всички щатни длъжности „съдия“ са заети.

Броят на утвърдените 3 щатни длъжности „младши съдия“ също не е бил променян.

Към края на 2019г. е била заета една от длъжностите „младши съдия“, а останалите две са били свободни. Към края на 2020г. са били заети и трите длъжности. Към края на 2021г. една от длъжностите „младши съдия“

е била заета, а останалите две са били свободни. Към края на 2022г. всички 3 щатни длъжности „младши съдия“ са свободни.

Всички 15 съдии при Окръжен съд – Хасково са с ранг „съдия във ВКС и ВАС”.

В административното ръководство на Окръжен съд – Хасково от 2012г. няма промени по отношение на административния ръководител, председател на Окръжен съд Хасково и неговите заместници и ръководители на „Гражданско отделение“ и „Наказателно отделение“, назначени с решение на ВСС по протокол №12/22.03.2012 година. Понастоящем Миглена Тенева Тянкова е изпълняващ функциите „административен ръководител-председател” на Окръжен съд – Хасково, тъй като изтече вторият ѝ мандат.

Щатната численост на магистратите в Окръжен съд-Хасково е оптимална – 15 съдии и 3 младши съдии /общо 18 щатни длъжности/. Към настоящият момент има незаети 2 длъжности „младши съдия“. Един съдия от гражданско отделение, считано от 01.04.2022г. е командирован в Апелативен съд – Пловдив.

1.2. ОРГАНИЗАЦИЯ НА РАБОТА И ПРАВОРАЗДАВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ

С решение на Общото събрание на съдиите в Окръжен съд-Хасково са обособени две отделения - „Наказателно отделение“ и „Гражданско отделение“. Разпределението на делата по видове се осъществява при стриктно спазване на изискванията на Правилника за администрацията в съдилищата. Първоинстанционните граждански дела, търговските дела и въззивните граждански дела се разпределят между съдиите в „Гражданско отделение“, а първоинстанционните наказателни и въззивни наказателни дела се разпределят между съдите в „Наказателно отделение“ от председателя на съда и неговите заместници. Делата по дежурство се разпределят от съответния дежурен съдия.

В наказателно отделение са включени **7 съдии**, като отделението се ръководи от един от заместниците на административния ръководител, заместник-председател на Окръжен съд – Хасково /ръководител на „Наказателно отделение“/, който както и председателят на съда участват в отделението. Всеки от съдиите разглежда както първоинстанционни, така и въззивни наказателни производства. Съдиите в отделението правораздават и в 4 въззивни състава.

В гражданско отделение са включени **8 съдии**, като отделението се ръководи от заместника на административния ръководител, заместник-председател на Окръжен съд – Хасково /ръководител на „Гражданско отделение“/. В отделението работят 8 еднолични състава, разглеждащи първоинстанционни граждански, търговски и фирмени дела, както и 3 въззивни състава.

Считано от 01.04.2022г., съгласно заповед №ЛС-110/17.03.2022г. на Председателя на Апелативен съд – Пловдив, съдия от „Гражданско отделение“ на Окръжен съд – Хасково е командирован в Апелативен съд – Пловдив, което доведе до намаляване на числеността на съдиите от това отделение, поради което сега в отделението правораздават 7 еднолични състава, разглеждащи първоинстанционни граждански, търговски и фирмени дела, като съдиите от отделението участват и в трите въззивни състава, определени съгласно заповед на административния ръководител, председател на Окръжен съд-Хасково.

В Окръжен съд – Хасково има три щата за длъжността „младши съдия“, но към момента само един от щатовете е зает. Младши съдиите, предвид създадената организация на работа, участват във въззивни граждански и наказателни дела в определени със заповед на административния ръководител състави, както и в разширени първоинстанционни състави по наказателни първоинстанционни дела.

Обособяването на „Наказателно отделение“ и „Гражданско отделение“, начина на разпределение на съдиите от Окръжен съд – Хасково в тези отделения и наличието във всяко отделение на състави разглеждащи въззивни дела, даде положителни резултати по отношение на начина на организация на работа и допринесе за оптимизацията на работа в съда за постигането на бързина и качество на правораздавателния процес. Така създадената организация и утвърдените вътрешни правила за случайно разпределение на делата в Окръжен съд – Хасково позволяват постигането на равномерна натовареност на съдиите, за която натовареност се следи непрекъснато.

Този начин на организация на работа може да бъде променен при настъпването на нови обстоятелства.

В Окръжен съд – Хасково се осъществява ежеседмичното дежурство по предварително утвърден график. Дежурство дават всички съдии от състава на съда, без председателя, а видовете дела, които се разпределят по дежурство, са изрично регламентирани във Вътрешните правила за случайно разпределение на делата.

През 2022г. в Окръжен съд – Хасково са постъпили 1 687 дела. Делата за разглеждане са 2304. Несвършените дела в края на 2021г. са 617 дела, а неприключилите дела към края на 2022г. са 618.

Общ брой дела	2019г.	2020г.	2021г.	2022г.
Постъпили	1914	1942	1720	1687
Дела за разглеждане	2183	2254	2388	2304
Свършени	1871	1586	1771	1686
Несвършени дела в края на периода	312	668	617	618

Цифрите сочат тенденцията на намаляване на постъпилите през 2022 година дела в сравнение с предходните години.

Делата за разглеждане са общо 2304, от които 828 наказателни и 1476 граждански, търговски и фирмени. Свършени са общо 1686 дела, от които 760 наказателни и 926 граждански, търговски и фирмени. От свършените дела 1410 са приключили в 3-месечен срок от образуването им / 84%/.

Броят на несвършените дела в края на 2022г. е по-висок в сравнение с 2019 г., поради спрените 316 въззивни граждански производства, които са образувани по въззивни жалби срещу решения на първоинстанционните съдилища по граждански дела, по искиви молби на служители на МВР, с които се претендира изплащане на допълнително възнаграждение за положен извънреден труд. Производства са спрени до постановяване на решения по Тълкувателно дело №1/2020г. на ВКС и по дело № С-262/2020г. на Съда на Европейския съюз. По делото на Съда на Европейския съюз е постановено решение на 24.02.2022г., поради което към края на 2022г. 82 от спрените дела са възобновени на основание чл.631, ал.2 от ГПК, насрочени са за разглеждане и свършени. По Тълкувателно дело №1/2020г. на ВКС също е постановено решение на 15.03.2023г. и към настоящия момент останалите 234 спрени дела също са възобновени и свършени. Т.е. всички 316 спрени въззивни производства са окончателно приключени.

-Наказателни дела

През 2022г. в Окръжен съд - Хасково са постъпили **761 наказателни дела**, за разглеждане са 828 дела и свършени 760 дела. В сравнение с предходните три години този вид дела има **увеличение** илюстрирано в долната таблица:

година	постъпили	за разглеждане	свършени
2019 г.	700	763	702
2020 г.	692	753	660
2021 г.	747	840	773
2022 г.	761	828	760

А/Първоинстанционни наказателни дела

Разпределението на наказателните първоинстанционни дела, в сравнение с предходните три години, е както следва:

Вид	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.
НОХД	81	97	114	100
ЧНД от досъд.	282	236	270	282
Кумулации	7	9	6	4

Реабилитации	7	3	9	5
Други дела	106	132	135	160

Преобладаващите престъпления, за които са внесени обвинителни актове и споразумения по образуваните наказателни дела от общ характер, са за престъпленията против стопанството, общоопасни престъпления, престъпления против дейността на държавните органи и обществени организации, престъпления против личността.

През 2022г. НОХД за разглеждане са 127, свършени са общо 104, от които: с присъда 32 дела, със споразумение 67 дела и са прекратени 5 дела.

През 2022г. са образувани 2 дела по реда на глава 24 НПК „Бързо производство“, а свършените дела по реда на съкратеното съдебно следствие са 17.

В ОС - Хасково няма неприключили съдебни производства с висок обществен интерес, които да са наблюдавани от Европейската комисия.

Б/Наказателни въззивни дела

През 2022г. в Окръжен съд – Хасково са постъпили 95 дела, за разглеждане са били 121 дела и са свършени 97 дела. В срок до три месеца са приключили 52 дела /54%/.

Постъпленията на въззивни наказателни дела, в сравнение с предходните три години, са намалели, което е трайна тенденция и се дължи на обстоятелството, че при първоинстанционното разглеждане на делата са били постигнати споразумения, приложени са диференцирани процедури, част от съдебните актове не са били обжалвани или протестиращи.

година	постъпили	за разглеждане	свършени
2019 г.	133	157	131
2020 г.	107	133	98
2021 г.	103	138	112
2022 г.	95	121	97

-Граждански, търговски и фирмени дела

През 2022г. в Окръжен съд- Хасково са постъпили общо 926 граждански, търговски, фирмени и въззивни граждански дела като в сравнителен план с предходните три години те изглеждат по следния начин:

година	постъпили	за разглеждане	свършени
2019 г.	1214	1420	1169

2020 г.	1250	1501	926
2021 г.	973	1548	998
2022 г.	926	1476	926

А. Първоинстанционни дела

Към 01.01.2022 г. в съда са останали несвършени общо 48 първоинстанционни граждански дела. Постъпили са 175 дела и така общият им брой за разглеждане е бил 223. Свършените първоинстанционни граждански дела са 128.

През 2022г. гражданските дела I-ва инстанция 90 (70%) са приключили в срок до 3 месеца от свършените 128 граждански дела.

Към 01.01.2022 г. в съда са останали несвършени 127 първоинстанционни търговски дела. Постъпилите през годината първоинстанционни търговски дела са 136 и така делата за разглеждане са били общо 263. Свършените първоинстанционни търговски дела са 174.

През 2022г. търговските дела I-ва инстанция 99 (57 %) са приключили в срок до 3 месеца от свършените 174 търговски дела.

Граждански и търговски дела – I-ва инстанция	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.
Дела за разглеждане	515	513	529	500
Несвършени дела	162	189	175	184
Постъпили	374	351	340	325

През 2022г. в Окръжен съд- Хасково са постъпили само 4 фирмени дела, които са приключили с постановен акт по същество и няма несвършени дела от предходни периоди. Това се дължи на преминаване на регистъра на юридическите лица с нестопанска цел към Агенция по вписванията.

Б/Въззивни граждански дела

Към 31.12.2021г. в Окръжен съд – Хасково има несвършени 368 въззивни граждански дела, като през 2022г. са постъпили 387, поради което делата за разглеждане са 755 дела. Свършени са 401 второинстанционни производства, от които по 265 дела решението е оставено в сила; по 31 дела решението е изменено отчасти; по 41 дела решението е отменено изцяло и постановено ново; по 5 дела решението е обезсилено; по 59 дела е прекратено производство.

В срок до 3 месеца са приключили 320 от свършените дела – 80 %.

Към 31.12.2022 година несвършените въззивни граждански дела са 354.

Движението на въззивните граждански дела е отразено в следната таблица:

година	постъпили	за разглеждане	свършени
---------------	------------------	-----------------------	-----------------

2019 г.	606	659	577
2020 г.	673	755	383
2021 г.	397	769	401
2022 г.	387	755	401

Към 31.12.2021г. в Окръжен съд – Хасково има несвършени 7 въззивни частни граждански дела, като през 2022г. са постъпили 210 частни жалби, по които са били образувани въззивни частни граждански дела, поради което делата за разглеждане са 217, от които са свършени 205 дела и са останали несвършени 12 от тях.

Въззивни частни граждански дела	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.
Дела за разглеждане	246	232	243	217
Несвършени дела	7	14	7	12
Постъпили	234	225	229	210

Постъпилите, разгледаните и свършените дела от съдиите в Окръжен съд – Хасково определят и тяхната натовареност през 2022г.

Натовареността на съдиите в Окръжен съд- Хасково за месец при 18 щата за 2022г. е следната: по постъпили дела е 7,81 дела; по дела за разглеждане е 10,67 дела; по свършени дела е 7,81 дела.

Натовареността по щат за периода 2019 г. – 2022 г. е отразена в таблицата:

година – щатове	постъпили	за разглеждане	свършени
2019 г. – 18 щ.	8,86	10,11	8,66
2020 г. – 18 щ.	8,99	10,44	7,34
2021 г. – 18 щ.	7,96	11,06	8,20
2022 г. – 18 щ.	7,81	10,67	7,81

Действителната натовареност на съдиите по постъпили дела е 10,08 дела; по дела за разглеждане е 13,77 дела; по свършени дела е 10,07 дела и се илюстрира се по следния начин:

година	за разглеждане	свършени
2019 г.	11,81	10,12
2020 г.	12,16	8,56
2021 г.	13,27	9,84
2022 г.	13,77	10,07

През 2022г. в Окръжен съд – Хасково извън законоустановените срокове са постановени 5 бр. първоинстанционни и въззивни наказателни

дела; 6 бр. търговски дела; 8 първоинстанционни граждански дела; 25 въззивни граждански дела; 11 въззивни частни граждански дела. В повечето случаи то е само с няколко дни, а тези при които просрочието е по-голямо са с фактическа и правна сложност или съдията докладчик е отсъствал поради заболяване. т.е. налице са обективни причини.

Образуваните преди 2019 година и неприключени съдебни производства към 31.12.2022 година са общо 16 в целия съдебен район, като 4 от тези дела /3 търговски и 1 въззивно гражданско/ са дела на Окръжен съд –Хасково. От посочените 4 дела за Окръжен съд-Хасково към момента не са приключени само 2 дела, едното от които е спряно до приключване на друго производство /въззивното гражданско дело/,а другото/търговското/ е насрочено за разглеждане през месец септември.

През 2022г. в Окръжен съд – Хасково са били отменени общо 6 съдебни акта, постановени по наказателни дела, от които 4 изцяло и 2 частично. Отменени са изцяло 7 съдебни решения по първоинстанционни и търговски граждански дела, частично отменени 31. Изцяло са отменени са 26 определения, частично отменени 5.

По отношение на отменените съдебни актове следва да се отбележи, че след приключването на всяка календарна година, заместниците на административния ръководител с оглед установената дългогодишна практика в Окръжен съд – Хасково, изготвят анализ на причините за отмяна. Подробно се описват обжалваните и върнати от инстанционен контрол съдебни актове по съдии, посочва се и конкретната причина довела до пълна или частична отмяна на съдебния акт. Установяват най-честите причини за отмяна на съдебните актове, отнасящи се както до конкретните нарушения на материалния закон, така и до допуснатите съществени процесуални нарушения. Въз основа на тези анализи, които се публикуват след изготвянето им в локалната мрежа на съда, се извършва и обсъждането на допуснатите нарушения от съдиите в Окръжен съд – Хасково по отделения. Причините за отмяна на съдебните актове не сочат на сериозни проблеми в правораздаването, но следва да продължи да се работи по осъществяването на задълбочена предварителна подготовка по делата.

Образуването на делата в Окръжен съд – Хасково в периода от 2007г. до 10.08.2020 година се осъществяваше с програмата за управление на съдебни дела САС „Съдебно деловодство” на „Информационно обслужване” АД. В тази програма се съдържа електронна папка за всяко дело, по което се присъединяват протоколите от съдебни заседания и постановените съдебни актове, а постъпващи по делата документи, заключения на вещи лица, молби и пр. се сканират и също се присъединяват.

След въвеждането на Единната информационна система на съдилищата (ЕИСС) от „Информационно обслужване“ АД на 11.08.2020г.

делата постъпващи в Окръжен съд – Хасково се въвеждат и образуват изцяло по тази програма, като се поддържа електронно дело.

С решение по протокол № 23/16.09.2020г. на Пленума на Висш съдебен съвет е спряно въвеждането на нови дела в ЕИСС от 18.09.2020 г. във всички съдилища, с изключение на пилотните. В Окръжен съд – Хасково също се преустанови използването на програмата. Това се наложи поради възникнали технически затруднения и изключителна натовареност на служителите, необходимост от доразработването на определени модули и такива, които са предвидени, но не работят. Въведените дела по тази програма се довършваха и обработваха по ЕИСС, а след посочената дата постъпващите дела отново се образуваха по САС “Съдебно деловодство”.

От 01.04.2021 г. всички ново постъпили дела в Окръжен съд – Хасково се въвеждат, образуват и разпределят на принципа на случайния подбор чрез ЕИСС, в т. ч. и разпределението на член на разширен състав, член на троен състав (извън членовете на предефинирания състав) и разпределението на съдебни заседатели.

Разпределението на делата се извършва въз основа на утвърдени Вътрешни правила за случайно разпределение на делата, които уреждат както процента на натовареност на всички съдии, така и процента на натовареност на председателя и неговите заместници, съгласно решение на общото събрание. Всички съдии участват в разпределението при 100%, а заместник председателите и председателят-при 90%. При възникване на определени непредвидени обстоятелства, при служебна ангажираност или при констатирана неравномерна натовареност, процентът на натовареност временно е бил променян по решение на общото събрание и заповед на административния ръководител.

Фактическото разпределение на делата се извършва от административния ръководител и неговите заместници, при спазване на принципа на случайно разпределение и по поредност на постъпване на делата. След постъпване на делата същите се входират по ЕИСС в служба „Регистратура“, насочват се към председателя или към заместник-председател и ръководител на съответното отделение. След всяко извършено разпределение се разпечатва протокол, подписва се от разпределящия и се прилага по делото. При промяна на докладчика задължително се посочва причината, която налага извършване на преразпределението. Протоколите от разпределение се публикуват автоматично и са общодостъпни на сайта на ВСС.

Съдебните заседания се провеждат по предварително изготвен график, като със заповед на административния ръководител е определено предварително в коя зала и в кой ден от месеца следва да заседава съответния съдия или състав. Всички съдии, освен председателят, дават ежеседмични дежурства по предварително изготвен и утвърден график. В този график са посочени и служителите, които ще осъществят дежурството с конкретния съдия. Промените в графика се извършват със

заповеди на административния ръководител. Делата по дежурство са определени във Вътрешните правила за случайно разпределение на делата в Окръжен съд – Хасково. Заместването на отсъстващите съдии се осъществява чрез ЕИСС, като в правилата са предвидени особени хипотези при приложението на принципа на случайно разпределение на делата, отнасящи се до различните видове дела. Подробната регламентация в правилата за случайно разпределение на делата дава възможност за създаването на един добре организиран процес на работа и не налага отлагането на делата по вътрешно организационни причини.

Съдебните актове се публикуват незабавно след постановяването им по утвърдени вътрешни правила.

В съда работи и модул за случаен избор на разработената от ВСС програма за случайно разпределение „Law Choice” – за избор на случаен принцип на ЧСИ, на когото да бъде възложено събирането на възникнало в полза на съдебната власт публично или частно вземане /глоба, разноски, държавна такса/.

Към настоящия момент, приетите с решение по протокол № 45/14.12.2021 година, изм. с решение по протокол № 2/25.01.2022 година, на Съдийската колегия на ВСС, Правила за определяне и поставяне на индекси на съдебните актове за резултатите от инстанционната проверка и от производствата за възобновяване по наказателни дела не са актуализирани в ЕИСС.

Всички съдии имат пълен достъп до информационната система “АПИС”. Счетоводството използва бизнес процесор web „КОНТО 66“, а за работните заплати се използва програмен продукт „ПОЛИКОНТ“.

Предвидена е възможност за извършването на справки чрез отдалечен достъп до НБД „Население” към ГД „ГРАО“ и справки за местоработата на ответници по делата чрез електронната услуга на Национална агенция по приходите.

Окръжен съд – Хасково предоставя достъп до електронни съдебни дела чрез Единния портал за електронно правосъдие при спазване на утвърдените Вътрешни правила за достъп до електронните съдебни дела в Единния портал за електронно правосъдие (ЕПЕП) на Висшия съдебен съвет, с които са определени правилата по предоставяне на достъпа.

През 2018 година е активиран и обмена на данни от програмата за управление на съдебни дела САС „Съдебно деловодство” на „Информационно обслужване” АД към Единния портал за електронно правосъдие.

В Единната информационна система на съдилищата е реализирана функция за автоматично изпращане на данни към Единния портал за електронно правосъдие.

От 01.12.2019 година интернет страницата на Окръжен съд- Хасково е <https://haskovo-os.justice.bg/>.

За улеснение на гражданите, във връзка с предоставените от Окръжен съд – Хасково услуги, се предоставя информация чрез интернет страницата на съда, чрез информационния център в Съдебна палата – Хасково, чрез информационното табло, поставено на първия етаж от сградата и мониторите за оповестяване на графици за съдебни заседания, монтирани непосредствено до входа.

Въведено е ПОС терминално устройство, предоставящо възможност за заплащане на държавни такси, което е предимство поради обстоятелството, че при ползването му не се дължат такси за обслужване или превод.

Използва се и обмена на данни между информационните системи на съдилищата и ядрото на Единната информационна система за противодействие на престъпността (ЕИСПП).

През 2022 г. продължи използването на предоставената система за видеоконференция при провеждане на открити съдебни заседания за разпит на свидетели и вещи лица, които не могат да се явят в съдебна зала на ОС – Хасково. Видеоконференцията, изградена в ОС – Хасково, се използва и от окръжни и районни съдилища от апелативния район.

С оглед осъществяването на различни по вид видеоконферентни връзки през 2022 година в ОС-Хасково беше закупен отново лиценз и за приложението „ZOOM“.

Осигурена е възможност за изпращане на призовки и съдебни книжа и документи по електронен път, което отговаря на изискванията на новите изисквания на ГПК и НПК.

С въвеждането в Окръжен съд – Хасково на информационни технологии и системи е постигната максимално добра организация по образуването, разпределението на делата, извършваните процесуални действия и публикуването на съдебните актове, като тази дейност изцяло се подчинява на регламентирани вътрешни правила.

В Окръжен съд-Хасково са въведени добри практики по управлението на делата, като: бланки за документи, отнасящи се до вътрешната организация на работа в съда и официалната кореспонденция; печат „да се образува“ дело; печат с дата и подпис на съдебния деловодител на коя дата делото е докладвано на съдията докладчик; поставяне на печат за датата на влизане в сила на съдебния акт; регистър на отводите; ежемесечни справки, съдържащи информация за всеки съдия относно броя на разгледаните и свършените дела, броя на постановените съдебни актове и др., които следва да продължат да бъдат прилагани.

Образуването, разпределението и разглеждането на делата се осъществява по точно определени и регламентирани вътрешни правила и процедури, при спазване на законоустановените срокове. Принос за така създадената организация на работа имат както магистратите, така и съдебните служители, които ги подпомагат в осъществяването на същинската правораздавателна дейност. Доброто взаимодействие се дължи както на висок професионализъм, така и на изградени през годините

умения за работа в екип. Всички съдии и съдебни служители са високо квалифицирани и постоянно се стремят към повишаване на своята квалификация като вземат участие в различни обучителни програми. Ангажимент от моя страна, като ръководител на „Гражданско отделение“, при организацията на работа по гражданските- първоинстанционни и въззивни дела, търговските и фирмените дела, е да запознавам своевременно служителите от гражданските деловодства /обработващи първа и втора инстанция дела/ с промените в ГПК и ПАС, както и да извършвам ежемесечни проверки на книгите водени в тези деловодства. Своевременно са били отстранявани всички допуснати пропуски в ежедневноната работа, когато такива са били констатирани.

Намирам за важно да се отрази и участието, което вземат съдиите от Окръжен съд – Хасково в цялостната организация на работа. Освен пряката правораздавателна дейност, на съдиите се възлагат редица допълнителни дейности, които са от съществено значение за оптимизация на процесите, а именно: изготвяне на становища по тълкувателни решения; участия в общи събрания и даване на предложения за законодателни промени; участия в анкетни проучвания; участия в комисии за проверка на дейността на районните съдилища и изготвяне на доклади от тези проверки; участия в комисии за провеждане на конкурси за назначаване на съдебни служители; участие в Комисията по професионална етика: участие в постоянни комисии за осъществяване на дейности по ПАС; участие в помощни комисии по атестирането на магистрати от районните съдилища при несменяемост, преместване или повишаване в ранг; участия в обсъждания на противоречива съдебна практика и дейности по уеднаквяването ѝ; участия в обучения; участия в работни срещи; възлагане на дейности по анализиране на определени процеси свързани с пряката правораздавателна дейност и необходимостта от въвеждането на промени в организацията на работа за повишаване на нейната ефективност.

1. 3. МЕДИЙНА ПОЛИТИКА И ОБЩЕСТВЕНО ДОВЕРИЕ

От съществено значение за утвърждаването на общественото доверие в съдебната система е нейното познаване, което не би могло да се осъществи без провеждането на активна и последователна медийна политика. Такава политика винаги е била осъществявана в Окръжен съд – Хасково, като на медиите редовно е била предоставяна информация, представляваща обществен интерес, както по наказателни, така и по граждански дела. От 2020 г. вече има назначен служител “Връзки с обществеността” в Окръжен съд – Хасково, който обслужва и Районен съд – Хасково, Районен съд – Димитровград, Районен съд – Свиленград, Районен съд – Харманли и Районен съд – Ивайловград. Той осъществява дейността си като съдейства за комуникацията с медиите и предоставя необходимата информация, координира и служителите, определени за

контакт с медиите от районните съдилища, като подпомага дейността им. С разрешение на съдия-докладчик, предоставя информация чрез средствата за масова комуникация, осигурява присъствието на журналисти, следи за спазване на реда и поведението на репортерите в съдебната зала. Назначаването на служител на длъжността „Връзки с обществеността“ има изключително важно значение за отразяване на присъствието на Окръжен съд- Хасково, като за илюстрация само през 2022г. са осъществени 915 медийни изяви под различна форма, което е повече от предходната година, когато тези медийни изяви са били 675. Важно място имат и прессъобщенията, публикувани на интернет страниците на съдилищата от съдебния район, които също спомагат за информираността на медиите относно предстоящи събития, инициативи, дела с висок обществен и медиен интерес.

Всички съдилища от съдебния район на Окръжен съд-Хасково имат интернет страница, на която всекидневно се публикува информация за събития, които информират гражданите, адвокатите, страните по делата и медиите за обществено значими събития. В раздел „Съдебни актове“ се публикуват ежедневно актовете на съда.

Работи се и по Закона за достъп до обществена информация, при спазване на утвърдените вътрешни правила.

Всяка година в Окръжен съд – Хасково на 16 април - „Деня на Българската конституция и юриста“ се провежда „Ден на отворените врати“, когато гражданите имат възможност да се запознаят с работата в съда, като посетят отделните служби. По традиция на този ден се провеждат симулирани процеси по дела с различен предмет, като в тези процеси участват ученици от различни учебни заведения. На учениците се разяснява в какво точно се състои работата в съда, каква е ролята на всеки един участник в процеса. Магистратите от Окръжен съд – Хасково участват и като лектори в Образователна програма „Съдебната власт - информиран избор и гражданско доверие. Отворени съдилища и прокуратури“, като през последните две години в тази програма са участвали 7 съдии . За участието си в Образователната програма съдии от Окръжен съд – Хасково са удостоени с грамоти със служебна благодарност ,в това число и Милена Дечева- заместник председател на Окръжен съд-Хасково, която също бе наградена с грамота от Висшия съдебен съвет: със служебна благодарност за проявен висок професионализъм, компетентност при осъществяване на Образователната програма и принос за отличаването на ВСС със специалната награда на журито за 2017г. в конкурса“ Кристални везни на правосъдието“ на Съвета на Европа.

На 15.04.2022г. и на 18.04.2022 г. по случай Деня на Българската Конституция и професионален празник на българските юристи и съдебни служители – 16 април, в Съдебна палата – Хасково отново беше проведен „Ден на отворените врати“.

На 14.12.2022 г. в сградата на Съдебна палата – Хасково се проведе официално откриване на Коледен базар на тема „От деца за деца“. Инициативата беше проведена в рамките на три последователни дни от 14.12.2022 г. до 16.12.2022 г., организирана съвместно от Окръжен съд – Хасково, Районен съд – Хасково, децата от „Арт школа дъга“, „Школа по етнография и история“, „Клуб по фотография“ при ОП „Младежки център“ гр. Хасково. Целта на благотворителния базар беше събиране на средства за лечението на децата от гр. Хасково - Г на 3 г. и Д на 5 г.

Бяха събрани общо 6 600 лева. Средствата бяха разделени по равно - по 3 300 лв. и преведени по дарителските сметки на 3-годишния Г и 5-годишния Д , които се нуждаят от скъпо лечение в чужбина.

1.4 ИЗВЪРШЕНИ ПРОВЕРКИ И РЕЗУЛТАТИ

1. През 2017г. в Окръжен съд-Хасково са извършени проверки от Националното бюро за контрол на специалните разузнавателни средства, Апелативен съд – Пловдив и Инспекторатът към Висшия съдебен съвет.

Проверката от Апелативен съд – Пловдив бе относима към организацията на дейността на съдиите от Окръжен съд – Хасково за периода 01.11.2015 г. – 31.12.2016 г. , като изводите са, че ръководството на съда е създадо отлична организация при образуването и движението на постъпващите дела за работа в оптимални срокове и в съответствие с Правилника за администрацията в съдилищата. Работата на служителите също е съобразена с изискванията на Правилника и е на много високо професионално ниво. Съдиите спазват законоустановените срокове, извършват своевременно и надлежно законоустановените процесуални действия. Забавените съдебни актове са много малко, за сравнително кратки периоди на забава. Съдебните служители изпълняват стриктно изискванията на Правилника за администрацията в съдилищата, своевременно изпълняват разпорежданията на съдиите. По време на съдебната ваканция е осигурено разглеждането на дела съгласно разпоредбата на чл. 329, ал. 3 от ЗСВ. Съдиите от съда при работата си по делата за осиновяване стриктно спазват изискването на чл. 97, ал. 1, изр. 1 от СК. В съда се води регистър на отводите и се следи ежемесечно за постановяваните отводи.

Препоръките в доклада на комисията са свързани с преценката на съдиите за възможността съдиите докладчици да изготвят и изпращат на страните преди първото съдебно заседание проект за доклад по първоинстанционните граждански и търговски дела, с оглед постигане на по-голяма бързина при разглеждането на делата и при работата по спрените дела да се прилага лист – отчет с отразяване на извършените служебни справки с посочване на дата и резултат от справката към всяко дело, както и да се постановяват съответни разпореждания от съдията-докладчик за изискване на справки дали са приключили производствата, с

оглед на които е постановено спирането, които заедно със справките, също да се прилагат по спрените дела.

Доклада на комисията за резултатите от извършената проверка бе обсъден на Общо събрание на съдиите и са предприети действия по отразяването на резултатите от извършени справки относно спрените дела- лист-отчет, който отразява всяка извършена от деловодителя справка и се прилага по съответното дело.

На основание заповед № ТП – 01 – 16/31.10.2017 г. на Главния инспектор на Инспектората към Висшия съдебен съвет е извършена тематична планова проверка относно образуване, движение и приключване на делата по несъстоятелност, образувани в периода 01.01.2014 г. – 31.12.2016 г. в Окръжен съд – Хасково, като на 05.02.2018 г. в ОС-Хасково е получен Акта с резултатите от проверката.

В общите изводи от извършената тематична проверка по делата по несъстоятелност в Окръжен съд – Хасково е посочено, че:

- организацията на делата по образуването, разпределението, администрирането, движението и приключването на делата по несъстоятелност е много добра. Делата са администрирани и приключвани в законния срок или при спазване на разумния срок по смисъла на чл. 13 от ГПК;

- от анализа на данните относно приключване на съдебните актове за поверявания период се установи, че голямата част от актовете на съдиите в Окръжен съд – Хасково на дела по несъстоятелност са постановявани в законоустановения срок, а по едно от тях съдебният акт е постановен 1 месец и 11 дни след обявяването му за решаване. Тази много добра практика на съдиите от ОС – Хасково за срочно постановяване на съдебните актове следва да продължи и в бъдеще;

- дори и по изключение не следва да се допуска нарушаване на законоустановените срокове при приключване на всички дела;

- анализът на данните относно резултатите от проверка на актовете по реда на инстанционния контрол сочи, че броят на обжалваните актове /решения и определения/ е минимален, а съществена част от обжалваните съдебни актове са потвърдени от горните инстанции, което е показател за много добро професионално ниво на съдиите от Окръжен съд – Хасково, разглеждащи този вид дела;

- съдиите полагат усилия и изпълняват задълженията си отговорно във връзка с дейността по образуването, движението и приключването на този вид дела. Като цяло съществени пропуски и нарушения при образуване, движение и приключване на делата по несъстоятелност не бяха констатирани.

Предходната комплексна проверка на ИВСС извършена през 2012 г., е констатирала редица пропуски, допуснати в организацията, администрирането и приключването на делата по несъстоятелност, а извършената през 2017г. установява значително подобряване на работата и

отстраняване на допуснатите пропуски /делата се разпределят между всички граждански съдии, а не както в предходната проверка – на един съдия и сроковете за тяхното администриране и приключване са съкратени съществено/.

Въз основа на направените констатации и изводи и на основание чл. 58, ал. 2 ЗСВ, Инспекторатът към Висшия съдебен съвет даде следните препоръки:

- съдиите от Окръжен съд – Хасково да спазват стриктно законово-предвидените срокове по движението на делата по несъстоятелност и да постановяват крайните съдебни актове в законоустановените срокове, съобразно изискванията на ТЗ и на ГПК;

- съдиите от Окръжен съд – Хасково да осъществяват срочното разглеждане на делата, като предприемат ефективни мерки за приключване на „старите” дела по несъстоятелност, образувани преди 01.01.2014 г. и неприключили към момента на проверката в разумни срокове, включително чрез по-инициативни и настоятелни действия в това число и чрез използване на предвидените процесуални средства за дисциплиниране на страните и на вещите лица; Председателят на съда съобразно правомощията си по ЗСВ да организира проверка на старите производства, образувани преди 2014 г., с оглед предприемане на подходящи организационни мерки за тяхното приключване, в изпълнение на решение по т. 7.4 от протокол № 36 от заседанието на Пленума на ВСС, проведено на 06.10.2016 г., включително и осигуряване на съдебната ваканция, в изпълнение на чл. 329, ал. 3, т. 4 ЗСВ;

- съдиите от Окръжен съд – Хасково на Общо събрание да анализират и обобщат практиката на съда при разглеждане и произнасяне по молбите в сроковете по чл. 629, ал. 1 ТЗ, чл. 629, ал. 2 ТЗ и чл. 629, ал. 6 ТЗ, насрочване на делата по несъстоятелност, включително при спазване на чл. 329, ал. 3, т. 4 ЗСВ, наименование на акта и правното основание, изготвяне на доклад по делото и произнасяне по доказателствата, срочност при одобряване на списъците за приетите и служебно вписани в ТР вземания при липса на възражения – чл. 692, ал. 1 ТЗ и при постъпили възражения, съобразно чл. 692, ал. 3 и ал. 4 ТЗ, както и да предложат мерки за подобряване на дейността и преодоляване на допуснатите просрочия;

- председателят на Окръжен съд – Хасково в изпълнение на правомощията си по чл. 86, ал. 1, т. 7 ЗСВ да свика Общо събрание на съда, на което да запознае съдиите, разглеждащи дела по несъстоятелност с констатациите, да се анализират изводите и да се обсъди предприемането на мерки за изпълнение на препоръките по настоящия Акт.

На проведеното Общо събрание на съдиите са обсъдени препоръките и са предприети мерки по подобряване организацията на работата по делата по несъстоятелност.

На основание заповед № 22/28.02.2017 г. на Директора на Дирекция „Регионален държавен архив” – Пловдив през периода 22.03.2017 г. –

24.03.2017 г. е извършена проверка на организацията на работа с документите, тяхното съхраняване и използване в Окръжен съд – Хасково, като в констативния протокол от проверката няма предписания и препоръки.

2. В периода 27.08.2018 г. – 31.08.2018 г. е извършена проверка от Комисията за контрол над службите за сигурност, прилагането и използването на специалните разузнавателни средства и достъп до данните по ЗЕС към Народното събрание.

Извършена е и проверка на конкретно по НОХД 446/2017 г. по описа на Окръжен съд – Хасково от Националното бюро за контрол на специалните разузнавателни средства по сигнал от защитник на подсъдим.

На 13.03.2018 г. комисия, назначена от председателя на Апелативен съд – Пловдив извърши проверка на организацията на дейността на съдиите от Окръжен съд – Хасково за периода 01.01.2017г. – 31.12.2017г.

Общият извод е, че в Окръжен съд – Хасково е създадена отлична организация на работа по делата, предмет на проверката. Не са констатирани системни слабости и не се налага да се дават никакви общи препоръки.

Деловодните книги и регистрите за 2017 година се водят подробно, пълно и в съответните срокове. Регистърът по чл. 235 от ГПК също се води редовно, но неговото поддържане е лишено от смисъл, тъй като за проверявания период справките, които са направени в него са няколко. Страните използват други начини за запознаване с постановените съдебни актове.

Констатациите от проверката са, че наказателните дела се разглеждат и решават в разумни срокове и не е установено забавяне при разглеждането на делата и изписването на съдебните актове по първоинстанционните и по въззивните наказателни дела. Не са установени забавяния за сроковете за разглеждането на гражданските дела и за изготвяне на съдебни актове. Два случая на забавяне с до 7 дни е констатирано по 2 въззивни граждански дела, което комисията счита, че не може да бъде прието като тенденция и не е необходимо предприемането на мерки и два случая по 2 търговски дела, поради продължителен болничен.

На основание заповед № ПП-01-18/09.05.2018 г. на Главния инспектор на Инспектората към Висшия съдебен съвет е извършена комплексна планова проверка по образуването, движението и приключването на наказателните дела за периода от 01.01.2016 г. до 31.12.2017 г. в Окръжен съд – Хасково.

На 28.06.2018 г. беше получен Акт за резултати от извършена планова проверка на наказателни дела, образувани през 2016 и 2017 г. в Окръжен съд – Хасково. Въз основа на изложените констатации от извършената проверка в акта ИВВС прави следните изводи:

- Благодарение на отличната работа на административния ръководител-председател на Окръжен съд –Хасково и на заместник-председателя на съда и ръководител на Наказателното отделение са създадени много добри условия за осъществяване на административната и правораздавателната дейност в Окръжен съд - Хасково, като през проверявания период 2016 г. - 2017 г. съдиите от Окръжен съд -Хасково са постигнали много добри резултати в цялостната си правосъдна дейност.

- В работата на Окръжен съд-Хасково административната и правораздавателна дейност се отличава с постоянност, без приливи и отливи. Не бяха констатирани несъответствия и недостатъци в работата на съда. Съдиите са разглеждали наказателни дела по всички видове производства от подсъдните на съда, като полагат успешно усилия при проучването, разглеждането, решаването и написването на съдебните актове в законните срокове.

- Съдебните актове на съдиите от Окръжен съд – Хасково са законосъобразни и добре мотивирани. От проверените дела не се установи противоречива съдебна практика. Целта на съда е да се намали до минимум броя на отменените съдебни актове.

- Отлагането на делата и насрочването им за следващите съдебни заседания е съобразено със сроковете, предвидени в чл. 271, ал. 10 НПК.

- През проверявания период на Окръжен съд- Хасково са извършени проверки от Апелативен съд – Пловдив по отношение на съдиите, разглеждащи наказателни дела. Също така Окръжен съд –Хасково е извършил проверки на районните съдилища в съдебния район.

- От извършената проверка се установи, че се спазват законовите срокове при администриране на постъпилите жалби, протести и възражения, които се изпращат на въззивна инстанция съгласно срокът посочен в чл.319, ал.1 от НПК.

- Съдебните книги се водят според изискванията на ПАС, като не бяха установени пропуски в тази насока. В съдебните актове, в които се постановява унищожаване на веществени доказателства и в протоколите за унищожаването им, се посочва и конкретния начин (способ) за това.

Въз основа на направените констатации Инспекторатът към Висшия съдебен съвет даде следните препоръки:

- Да се поддържат и подобряват постиженията в управлението и администрирането на съдебната дейност с тенденция да се повиши участието на всеки съдия в подпомагането ѝ.

- Да се предвидят обучения по правна тематика, включващи въпроси от приложимото законодателство, по които се срещат най-много неясноти и затруднения.

В периода 12.03.2018 г. – 16.03.2018 г. в Наказателно отделение на Окръжен съд – Хасково е извършена проверка от Инспекторат към ВСС по сигнал, относно спазването на чл. 9 от ЗСВ, касаещ разпределението на делата в наказателното отделение на ОС – Хасково за периода 01.06.2016 г.

до 31.12.2017 г. Въз основа на изложените констатации в проверката Инспекторатът към ВСС е направил извод, че по сигнала, дал основание за извършване на проверката не са открити нарушения на изискванията на чл. 9 от ЗСВ, които да са довели до нарушения по образуването, движението и приключването на делото.

Извършена е проверка от ИВСС и по сигнал по въззивно гражданско дело по описа на ОС-Хасково като е констатирано, че производството по делото е разгледано без забава и необходимите процесуални действия са извършени в кратки срокове. Отражено е, че единствено контролиращия касационен съд може да установи и отстрани евентуални пороци в съдебния акт, в каквата насока са и наведените в сигнала доводи.

3. През 2019 година е постъпил обобщен доклад за извършените през 2018 година проверки на всички институции в страната от Комисията за контрол над службите за сигурност, прилагането и използването на специалните разузнавателни средства и достъп до данните по ЗЕС към Народното събрание.

Извършена е проверка от Националното бюро за контрол на специалните разузнавателни средства.

На 22.03.2019 г. комисия, назначена със заповед № РД 20/20.02.2019 г. от председателя на Апелативен съд – Пловдив извърши проверка на организацията на дейността на съдиите от Окръжен съд – Хасково за периода 01.01.2018 г. – 31.12.2018 г.

Общият извод е, че в Окръжен съд – Хасково е създадена отлична организация при образуването и движението на всички образувани дела, които се разглеждат и приключват в оптимално кратки срокове. Натовареността на съдиите и на съдебните служители е сравнително равномерна, като ръководството следи за равномерното натоварване. Съдиите спазват законоустановените срокове, извършват своевременно и надлежно законоустановените процесуални действия. В съда практически през 2018 г. няма забавени съдебни актове. Съдебните служители изпълняват стриктно изискванията на ПАС, своевременно изпълняват разпорежданията на съдиите. Работата на служителите е стриктно съобразена с изискванията на Правилника за администрацията в съдилищата и на високо професионално ниво. Създадена е от ръководството на съда уредба за наблюдение за направените отводи, като няма неоснователни такива, поради което не е било необходимо да се предприемат действия. Направена е констатация, че част от съдиите, разглеждащи граждански дела, по които участват деца допускат неточности при спазването на изискванията на чл. 15 от Закона за закрила на детето. Създаден е надлежен ред за спазване на разпоредбите на ЗЗЛД при публикуване на съдебните актове, за което следи лично председателят на съда и съответните заместници. Деловодните книги и регистри се водят

надлежно и редовно, в съответствие с изискванията на Правилника за администрацията в съдилищата.

Направена е препоръка съдиите, разглеждащи граждански и търговски дела, да предприемат необходимите мерки за стриктно спазване на изискванията на чл.15 от Закона за закрила на детето при разглеждането на всички дела с участие на дете или които касаят права или интереси на дете.

На Общо събрание на съдиите от Окръжен съд – Хасково са обсъдени препоръките от доклада на Апелативен съд – Пловдив за резултатите от извършената проверка по организацията на дейността на Окръжен съд – Хасково за периода 01.01.2018 г. – 31.12.2018 г. и са предприети действия по изпълнение на препоръката по приложението на Закона за закрила на детето.

На основание заповед № ГП-01-72/04.11.2019 г. на Главния инспектор на Инспектората към Висшия съдебен съвет е извършена комплексна планова проверка на образуването, движението и приключването на първоинстанционни и въззивни граждански дела, както и на търговските дела, образувани през периода от 01.01.2017 г. до 31.12.2018 г.

На 15.01.2020 г. беше получен Акт за резултати от извършена комплексна планова проверка, в който констатациите и изводите са, че:

- Организационното и административно ръководство на Окръжен съд – Хасково е на много добро ниво.

- Извършената проверка на административната дейност на съда налага извод за много добра организация, както на председателя и на заместник-председателите на съда и съдиите, така и на работата на съдебните служители.

- В Окръжен съд - Хасково има изградена система за управление и контрол на делата. Периодично се извършва преглед и анализ на неприключилите дела и на делата с ненаписани съдебни актове. За организиране на административната дейност на съда, както и за подобряване срочността по движението и приключването на делата, председателят на съда е издал редица заповеди.

- Проверката на първоинстанционните граждански дела установи стремеж при всички съдии за срочно приключване на производствата. Дейността им по образуването, движението и приключването на делата е добре организирана, отдава се нужното значение на предварителната подготовка на делото, разглеждането му в открито съдебно заседание протича стегнато и често приключва в едно, най-много две съдебни заседания, като са подпомагани от много добрата работа на секретарите и деловодителите, с които работят в екип и които изпълняват точно указанията им и своевременно изпращат съобщения и призовки до страните.

- Всички книги и регистри се водят редовно, попълнени са коректно и четливо с изискуемата информация. Водени са акуратно, коректно са

записани изискуемите данни. Деловодните книги се водят съгласно изискванията на ПАС.

- Съдебните служители от служба „Съдебно деловодство” и служба „Регистратура” работят много добре. Съдебните секретари и съдебните деловодители подготвят делата, като всички изпълняват стриктно задълженията, посочени в ПАС.

- Проверката по движението и приключването в установените срокове на първоинстанционните граждански дела, търговските дела и въззивните граждански дела установи, че съдиите в Гражданско отделение на ОС – Хасково полагат системни усилия за ритмично разглеждане на делата с цел приключването им в кратък срок, като голяма част от тях приключват в 3-месечен срок. Преодолени са констатираните при предишната проверка на ИВСС през 2012 година слабости и пропуски в работата на съда.

- Констатациите при извършените проверки от Апелативен съд – Пловдив сочат на създадена отлична организация на работа по делата, като не са констатирани системни слабости и не се е наложило да се дават препоръки.

Съобразно изложените в Акта констатации проверяващият екип от ИВСС приема, че не е необходимо да бъдат давани препоръки.

На Общо събрание на съдиите на 29.01.2019 г. са обсъдени и приети констатациите от Акта без възражения.

4. През 2020 година в Окръжен съд – Хасково не са извършвани планови проверки от Инспектората към Висшия съдебен съвет и годишна такава от Апелативен съд – Пловдив.

Във връзка с предварително проучване на фактите, изложени в сигнал, получен в Инспектората на Висш съдебен съвет с оплакване по отношение движението и администрирането на въззивно гражданско дело по описа на ОС-Хасково, е изискана справка за движението на делото, становище с оглед на изложените от подателя на сигнала твърдения и копие от постановените актове, която е изпратена на 21.01.2020 г.

Във връзка с образувана в Инспектората на Висш съдебен съвет преписка по заявление, в което заявителят твърди, че е нарушено правото му на разглеждане и решаване в разумен срок на наказателно общ характер дело по описа на Окръжен съд-Хасково е изискано делото и на 24.02.2020 г. същото е изпратено на ИВСС. Върнато е в Окръжен съд – Хасково на 21.05.2020 г.

Във връзка с предварително проучване на фактите, изложени в постъпилата в Инспектората на Висш съдебен съвет жалба с оплакване по отношение движението и администрирането на въззивно гражданско дело по описа на Окръжен съд – Хасково, е изискана справка за движението на делото, протокол от случайното разпределение и копия от постановените актове.

Извършена е проверка от Националното бюро за контрол на специалните разузнавателни средства.

През периода от 06.07.2020г. до 17.07.2020г. е извършена проверка в Окръжен съд – Хасково от държавен вътрешен одитор във ВСС, на основание утвърдения с решение Пленума на ВСС годишен план за дейността на дирекция „Вътрешен одит“ за 2020 година и заповед № ВСС 6280/30.06.2020г. на представляващия ВСС, с която е възложено одитен ангажимент за даване увереност.

В предварителният одитен доклад за извършен одитен ангажимент за увереност ОАУ-2022 в Окръжен съд – Хасково няма забележки, нито препоръки.

Одиторското мнение, отразено в доклада е следното:

„Резултатите от извършените проверки ни дават достатъчно основание да изразим следното одиторско мнение:

Бюджетният ресурс се планира съгласно нормативните изисквания.

Приходите от дейността се административат съгласно нормативните изисквания.

Всички разходи /плащания/ от бюджетната и набирателната сметка се административат съгласно нормативните изисквания.

Утвърдените параметри по бюджета на съда са спазени и е постигнато добро финансово управление и законосъобразно разходване на бюджетните средства.

Въведените от ръководството контролни процедури дават разумна увереност, че дейността на съда се осъществява в съответствие със законодателството, вътрешните актове и договори.

Контролните механизми в рамките на финансово – счетоводната система са адекватни и ефективни и тя осигурява надеждност и всеобхватност на финансово-счетоводната информация.

Въведените контролни механизми са осигурили в достатъчна степен законосъобразност на процесите свързани с активите и тяхното опазване.

Политиките и процедурите по отношение на човешките ресурси съдържат ясни критерии за подбор, оценка и повишаване на служителите, осигуряват назначаването на компетентни съдебни служители и насърчават тяхното последващо развитие.

Процесите извършвани в специализираната администрация, които са обхванати по време на одитния ангажимент, са в съответствие с нормативните изисквания и вътрешните актове.

Вътрешния контрол по отношение на одитираните процеси е организиран и се извършва в съответствие с нормативните изисквания. Прилаганите контролни дейности осигуряват законосъобразното извършване на одитираните процеси и ограничават проявенето на рисковете.

5. През 2021 година в Окръжен съд – Хасково не са извършвани планови проверки от Инспектората към Висшия съдебен съвет и годишна такава от Апелативен съд – Пловдив.

Във връзка с образувана в Инспектората на Висш съдебен съвет преписка по заявление, в което заявителят твърди, че е нарушено правото му на разглеждане и решаване в разумен срок на гражданско дело по описа на Окръжен съд-Хасково е изискано делото и на 26.02.2021 г. същото е изпратено на ИВСС. На 26.05.2021 г. е изискана справка за движението на делото и същата е изпратена още същия ден. Делото е върнато в Окръжен съд – Хасково на 11.06.2021 г.

Във връзка с образувана в Инспектората на Висш съдебен съвет преписка по заявление, в което заявителят твърди, че е нарушено правото му на разглеждане и решаване в разумен срок на наказателно дело общ характер по описа на Окръжен съд-Хасково е изискано делото и на 26.05.2021 г. същото е изпратено на ИВСС. Върнато е в Окръжен съд – Хасково на 08.06.2021 г.

6. През 2022 година в Окръжен съд – Хасково не са извършвани планови проверки от Инспектората към Висшия съдебен съвет и годишна такава от Апелативен съд – Пловдив.

Към момента ИВСС извършва тематична проверка относно работата на съдилищата по граждански и търговски дела за периода 2021-2022г., която не е приключила. Извършва се и планова проверка на основание чл.18, вр. чл.17 ал.1, т.1 от ЗЗЛД и чл.54, ал.2 от ЗСВ, на основание Заповед №ПЛД-23-1/03.05.2023г. на Главния инспектор на ИВСС, която не е приключила.

1.5 СГРАДЕН ФОНД И ТЕХНИЧЕСКА ОБЕЗПЕЧЕНОСТ

Сградата, в която се помещава Окръжен съд – Хасково се намира в гр.Хасково на бул. „България” 144 и е публична държавна собственост, построена е през 1937г., на три етажа, а в нея са настанени Окръжен съд – Хасково, Районен съд – Хасково, Окръжна прокуратура – Хасково и Районна прокуратура – Хасково, Службата по вписванията – Хасково към Агенцията по вписвания и Областно звено „Охрана” – Хасково към Главна дирекция „Охрана” при Министерство на правосъдието.

Преди 2017 г. управлението на сградата е било предоставено на Министерството на правосъдието, но съгласно § 83, ал. 1 и 3 от Преходните и заключителни разпоредби в Закона за съдебната власт, обн. в ДВ бр. 62 от 9.08.2016 г., в сила от 9.08.2016 г., управляваните от Министерството на правосъдието недвижими имоти и движими вещи на съдебната власт преминаха към Висшия съдебен съвет.

С решение на Пленума на Висш съдебен съвет по протокол № 9 от заседание, проведено на 09.03.2017 г. стопанисването на сградата на

Съдебна палата- Хасково на бул. „България” №144 е възложено на административния ръководител-председател на Окръжен съд- Хасково.

По сградата към настоящия момент са налични пукнатини по южните и източни стени и фасадата, поради което след отпуснати средства от ВСС, през 2022г. беше сключен договор за техническо обследване и изготвяне на технически паспорт на Съдебната палата- Хасково. През 2023г. приключи техническото обследване и е изготвен технически паспорт на Съдебна палата- Хасково, както и е актуализиран техническия паспорт на Съдебна палата- Хасково- Агенция по вписванията и Търговски регистър.

Със свое решение по протокол №14/07.06.2023г. Комисия „Управление на собствеността“ към Пленума на ВСС приема за необходимо и целесъобразно да бъде извършена видеоинспекция и почистване на съществуващата сградна канализационна мрежа, преди планирането на основен ремонт.

След отпускането на средства от ВСС, през 2019г. е закупен и доставен стълбищен робот и е осигурена достъпна среда до Съдебна палата в Хасково на хора с намалена подвижност, в т.ч. на хората с увреждания от тротоара до последния етаж.

Съдиите в Окръжен съд- Хасково работят в самостоятелни кабинети, а съдебните служители са настанени в работни помещения, по начин, който им позволява да работят при нормална среда и при спазване на мерките за здравословни и безопасни условия на труд.

Нерешен проблем е този с електрическата инсталация, която е изградена при построяване на сградата, тъй като същата не е съобразена с натоварването на работещите понастоящем компютърни конфигурации, климатици и др. Претоварването на инсталацията води до възникване на аварии предимно на първия етаж от сградата. Подмяната на същата обаче представлява много голям финансов ресурс.

В Окръжен съд-Хасково е реализиран технически проект за газифициране с природен газ /метан/ на съществуващата котелна инсталация, в който е запазена като резервна съществуваща инсталация за подаване на течено гориво /нафта/. След въвеждането в експлоатация на изграденото трасе от СИТИГАЗ до сградата на Съдебната палата за свързване към централния газопровод, през месец април 2023г. е въведено в експлоатация и газифицирането на котелната инсталация в сградата. Вече е реализирана възможността Съдебната палата – Хасково да се отоплява с природен газ /метан/.

В помещенията на Окръжен съд – Хасково и в общите части на Съдебната палата бяха сменени старите осветителни тела с LED осветление, с което ще се намалят разходите за електроенергия, а в част от помещенията на Окръжен съд – Хасково беше подновена подовата настилка, поради износването ѝ.

Окръжен съд – Хасково разполага с 66 компютърни конфигурации, 6 компютъра, 20 монитора, 4 лаптопа, 7 мултифункционални устройства, 48

принтера (8 от които извън експлоатация), 38 скенера (от които 7 броя са извън експлоатация), 1 мрежов сторидж, 2 сървъра и един който не се ползва, 17 UPS, 5 копирни машини, мултимедия и екран. Работата в съда е обезпечена с компютърна техника с добри параметри, поддържаща най-новата операционна система. Необходими за работата са още няколко скенера, принтера и една копирна машина.

Анализът на дейността на съда, който предоставих на вашето внимание сочи, че в този орган на съдебната власт работят квалифицирани магистрати и съдебни служители, доказали се през годините със своята задълбочена предварителна работа по делата, показвайки висок професионализъм, отразен в постигнатите положителни резултати в организацията на осъществяваната правораздавателна дейност, за която дейност съществено съм допринесла и аз, като заместник на административния ръководител, заместник-председател и ръководител на „Гражданско отделение“ в Окръжен съд-Хасково. Описаните дейности свързани с кадровата обезпеченост, пряката правораздавателната дейност, натовареността, организацията на работа по движението на делата, медийната стратегия, сградния фонд и техническата обезпеченост са само част от действителните процеси, които се случват в ежедневната работа в съда, но дават възможност да се отрази какво е състоянието на Окръжен съд- Хасково като проблеми и постижения.

Окръжен съд- Хасково се намира на етап, в който е постигнал високи резултати при осъществяването на организацията на пряката правораздавателна дейност и на административните процеси, които я предхождат. Годишните отчети за дейността на съда, извършените проверки и положителните резултати, които са констатирани дават увереност, че това е пътя, по който трябва да се върви, за да се постигне висококачествено правосъдие, съобразено с европейските стандарти.

1.6. ДЕЙНОСТ НА РАЙОННИТЕ СЪДИЛИЩА ОТ РАЙОНА НА ОКРЪЖЕН СЪД – ХАСКОВО

За пълнота на изложението ще се спра накратко и по отношение на дейността на районните съдилища в съдебния район.

През 2023г. започна първи мандат на административния ръководител на Районен съд – Димитровград. През 2022г. започнаха вторите мандати на административните ръководители на Районен съд- Хасково и Районен съд- Свиленград, а през 2020г. започна втория мандат на административния ръководител на Районен съд- Харманли. През 2019г. започна първия мандат на административния ръководител на Районен съд- Ивайловград.

РС-Хасково включва в териториалния си обхват общините Хасково-/град Хасково и 36 села/, Стамболово /26 села/ и Минерални бани /12 села/, като трите общини са с общо население 96 569 души.

По действащото щатно разписание са предвидени 11 магистратски длъжности, 1 от които е за административен ръководител-председател, 1 за заместник на административния ръководител, заместник-председател и 9 за съдии. Съдиите в съда работят в изключително намален състав, след като след проведени конкурси, с решения на Съдийската колегия на ВСС двама съдии бяха повишени в длъжност и през 2022г. встъпиха в изпълнение на длъжността „съдия“ съответно в Административен съд- Хасково и в Административен съд- Стара Загора, а заместник-председателят беше повишен в длъжност „съдия“ в Окръжен съд- Хасково и през 2022г. встъпи в изпълнението ѝ. Още една бройка се оваканти в районния съд за съжаление, след като след продължително боледуване почина съдия от съда. Разкритата с решение на Пленума на ВСС по протокол № 36/15.12.2022 г. една щатна бройка за длъжността „съдия“ също все още не е заета.

За преодоляване на проблема с кадровото обезпечаване, административният ръководител на съда е отправил предложение пред Съдийската колегия на ВСС, свободните щатни бройки за длъжността „съдия“ да бъдат планирани за заемане чрез централизиран конкурс за първоначално назначаване и конкурс за преместване.

С решение на Съдийската колегия на ВСС по протокол № 48/20.12.2022 г. е обявен конкурс по реда на чл. 189, ал.1 и ал. 3 от ЗСВ за преместване и заемане на щатни бройки за длъжността „съдия“ в районните съдилища, в това число и на незаетите 3 щатни бройки в Районен съд – Хасково, който към настоящия момент не е приключил.

Предприетите организационни мерки от председателя на съда, с оглед балансиране на натовареността на съдиите, са довели до справяне с проблема. Но 5 незаети длъжности „съдия“ неизбежно водят до високо натоварване на съдиите и е много важно реалното кадрово обезпечаване съда. Приключването на обявените конкурси и заемането през 2023 г. на незаетите щатни бройки за съдия е изключително необходимо предвид натовареността в РС – Хасково.

Предвидени са 34 щата за съдебни служители и 2 щата за държавни съдебни изпълнители. Към 31.12.2022г. съотношението служители/съдии в РС- Хасково е 3,09/1.

По статистически данни през 2022г. в Районен съд – Хасково са постъпили 4527 дела, а за разглеждане са били общо 5239 дела, при общ брой свършени дела за годината 4526 (от тях 88 % в срок до 3 месеца). Останали несвършени в края на отчетния период са 713 дела. Налице е увеличение през 2022г. при постъпилите дела, делата за разглеждане и свършените дела в сравнение с предходните две години и спад спрямо 2019г.

РС -Димитровград включва община Димитровград, в която влизат град Димитровград, град Меричлери и 25 села с население 44 649 души. В този съд са предвидени 6 съдийски щата, от които 1 за административен

ръководител, председател и 5 за съдии. Съдът работеше с един съдия по-малко, поради командироване в друг съд, а след като след проведен конкурс, с решение на Съдийската колегия на ВСС същият съдия беше повишен в длъжност и в началото на 2023г. встъпи в изпълнение на длъжността „съдия“ в Административен съд- Хасково, поради което се освободи една щатна длъжност „съдия“ в РС- Димитровград. С решение по Протокол №23 от 11.07.2022г. Съдийската колегия на ВСС назначава на основание чл.160 вр. чл.243 от ЗСВ Теодора Мирославова Петрова-младши съдия в Софийски градски съд, на длъжност „съдия“ в Районен съд-Димитровград ,считано от 30.08.2023г., поради което след тази дата всички длъжности „съдия“ в РС-Димитровград ще бъдат заети.

Предвидени са 23 щата за съдебни служители и 2 щата за държавни съдебни изпълнители. Към 31.12.2022г. съотношението служители/съдии в РС- Димитровград е **3,83/1**.

По статистически данни през 2022 г. в Районен съд – Димитровград всички постъпили дела са били 2179, а за разглеждане са били общо 2530 дела, при общ брой свършени дела за годината 2218 (от тях 87 % в срок до 3 месеца). Налице е спад при постъпилите дела спрямо предходните три години и спад на делата за разглеждане и свършените дела спрямо 2021г. и 2019г. Спрямо 2020 г. делата за разглеждане са с 15 повече, а свършените дела през 2022г. са като тези през 2020 г.

РС-Свиленград включва общините Свиленград /град Свиленград и 23 села/ и Любимец /град Любимец и 9 села/ - общо 29 757 души. В този съд са предвидени 4 съдийски щата, от които 1 за административен ръководител, председател и 3 за съдии. Всички магистратски длъжности са заети. След като след проведен избор, съдия от РС – Свиленград встъпи в изпълнение на длъжността „административен ръководител-председател“ на Районен съд – Първомай, се освободи длъжността. След проведения от ВСС конкурс за първоначално назначаване, с решение на Съдийската колегия на ВСС по протокол №21/20.06.2023г. е назначена Радка Георгиева Стоянова -кандидат от конкурса на длъжността „съдия“ в РС – Свиленград, която встъпи в длъжност на 11.07.2023г. След посочената дата всички магистратски длъжности в РС-Свиленград са заети.

Предвидени са 17 щата за съдебни служители и 1 щат за държавен съдебен изпълнител. Към 31.12.2022г. съотношението служители/съдии в РС- Свиленград е **4,25/1**.

По статистически данни през 2022 година в Районен съд – Свиленград всички постъпили дела са били 1783, а за разглеждане са били общо 1894 дела, при общ брой свършени дела за годината 1718 (от тях 95% в срок до 3 месеца). Налице е спад при делата за разглеждане и свършените дела спрямо предходните три години. Спад е налице и в постъпилите дела спрямо предходните 2021г. и 2019г., като леко увеличение има само спрямо 2020г.

РС-Харманли включва общините Харманли /град Харманли и 24 села/, Симеоновград /град Симеоновград и 8 села/ и Маджарово /град Маджарово и 18 села/ с общо население 34 881 души. В този съд са предвидени 4 съдийски щата, от които 1 за административен ръководител, председател и 3 за съдии. Всички магистратски длъжности са заети, но реално се работи в намален състав, поради ползване на отпуск, поради бременност и раждане от съдия и ползване на отпуск поради временна нетрудоспособност от друг съдия. В момента реално в този съд работят двама съдии.

Предвидени са 18 щата за съдебни служители и 1 щат за държавен съдебен изпълнители. Към 31.12.2022г. съотношението служители/съдии в РС- Харманли е **4,5/1**.

По статистически данни през 2022 г. в Районен съд – Харманли всички постъпили дела са били 1853, а за разглеждане са били общо 2071 дела, при общ брой свършени дела за годината 1791 (от тях 88 % в срок до 3 месеца).

Налице е намаляване на постъпилите дела, делата за разглеждане и свършените дела в сравнение с предходните три години.

РС-Ивайловград включва община Ивайловград и 18 села с население 5298 души. В този съд е предвиден само един магистратски щат, който е за административен ръководител, председател. Предвидени са 7,5 щата за съдебни служители и 1 щат за държавен съдебен изпълнител. Към 31.12.2022г. съотношението служители/съдии в РС- Ивайловград е **7,5/1**.

По статистически данни през 2022 г. в Районен съд – Ивайловград всички постъпили дела са били 198, а за разглеждане са били общо 256 дела, при общ брой свършени дела за годината 231 (от тях 71 % в срок до 3 месеца). Налице е увеличение на свършените дела в сравнение с предходните три години. Увеличение на постъпилите дела и делата за разглеждане има само спрямо 2020 г., а спрямо 2021г. и 2019г. има спад.

В сравнителен план се налага изводът, че само в РС- Хасково постъпилите дела, делата за разглеждане и свършените дела през 2022г. са повече от тези през 2021г. В РС- Димитровград, РС- Свиленград, РС- Харманли постъпилите дела, делата за разглеждане и свършените дела са по-малко от тези през 2021г. В РС- Ивайловград постъпилите дела и делата за разглеждане също са по-малко спрямо 2021г. и само свършените дела са с 2 повече.

Във всички районни съдилища от съдебния район на Окръжен съд-Хасково, с изключение на РС- Димитровград, действителната натовареност през 2022г. на съдиите на база „дела за разглеждане” и „свършени дела” се е увеличила в сравнение с 2021г.

В РС – Хасково, РС – Димитровград и РС – Свиленград натовареността по щат през 2022г. на съдиите на база „дела за разглеждане” и „свършени дела” е намаляла в сравнение с 2021г. По двата показателя натовареността по щат за 2022г. се е увеличила само в РС-

Харманли. В РС- Ивайловград натовареността по щат е намаляла на база „дела за разглеждане“, но се е увеличила на база „свършени дела“.

РС-Хасково е настанен в сградата на Съдебната палата в гр.Хасково, а всички останали съдилища са настанени в самостоятелни сгради, собственост на ВСС. Обезпечени са с компютърна техника, създадени са отлични условия за работа. Работи се със системите утвърдени от ВСС по образуването и разпределението на делата. Към настоящият момент всички съдилища работят с ЕИСС и са технически обезпечени.

2.ЦЕЛИ ЗА РАЗВИТИЕ И МЕРКИ ЗА ТЯХНОТО ДОСТИГАНЕ

В Окръжен съд – Хасково е създадена много добра организация на работа чрез въвеждането множество вътрешни правила и процедури от административното ръководство на съда, част от което съм и самата аз, поради което, ако бъда избрана за административен ръководител стремежът ми ще бъде насочен към запазването, усъвършенстването и надграждането на постигнатото, което практиката показва, че води към ефективно, прозрачно, бързо и качествено правосъдие.

2.1 Подобряване организацията и качеството на правораздавателния процес

Правораздавателната дейност в ОС-Хасково е организирана в съответствие с разпоредбите на Конституцията, Закона за съдебната власт, Правилника за администрация на съдилищата, по утвърдени вътрешни правила и процедури, които дават възможност за регулирането на установените процеси в този орган на съдебната власт. Усилията ми ще бъдат насочени изцяло към оптимизация на създадената организация на работа за постигането на бързо и качествено правосъдие.

Ще продължа прилагането на създадените добри практики и осъществяването на контролни дейности чрез : изготвянето на справки за дела, които са образувани, но не са приключили в двугодишен срок; за спрени дела; за дела отменен ход по същество; дела с фактическа и правна сложност; чрез образци на документи ; формуляри; чрез печати за образуване на делата, за докладването им на магистратите и за влизане в сила на съдебните актове. Намирам за удачно и изготвянето на справки за дела насрочени извън процесуалните срокове; за дела, които не са приключени в тримесечен срок с отразяване на причините, които да се докладват на съответните ръководители на отделения за предприемане на мерки по своевременно отстраняване на допуснати пропуски. Гаранция за спазване на процесуалните срокове в образуването и разглеждането на делата ще бъде и съществуващата пряка ангажираност на ръководителите на двете отделения в Окръжен съд – Хасково по извършването на

ежемесечни проверки на книгите водени в съдебните деловодства и изготвените справки за спрените дела. Ще се ангажирам при необходимост и с предприемането на действия по дисциплиниране на страните, адвокатите, вещите лица, преводачите и съдебните заседатели участващи в правораздавателния процес, освен чрез механизмите предвидени в ГПК и НПК даващи правомощия на председателите на състави за налагането на глоби и чрез провеждането на работни срещи с ръководството на Адвокатска колегия-Хасково, провеждане на работни срещи и обучения на съдебни заседатели.

Към момента в организацията на правораздавателната дейност не се налагат промени, тъй като по повод встъпването на младши съдия, считано от 03.07.2023г. и необходимостта от включването му в съставите, на основание чл.86 ал.1 и ал.2 от ЗСВ със заповед на и.ф. административен ръководител-председател на Окръжен съд-Хасково такива промени бяха осъществени.

Все още един от съдиите от гражданско отделение продължава да бъде командирован в АС-Пловдив, считано от 01.04.2023г. до провеждане на конкурс.

Понастоящем има и 2 свободни щата „младши съдия“, които са обявени на конкурс, който вече е приключил и през 2024г. предстои да бъдат заети. Незаетите щатове за „младши съдия“ правят невъзможно командироването на младши съдия в съответен районен съд при необходимост. В момента такова командироване е наложително в РС-Хасково, тъй като в този съд реално работят 6 съдии, а 5 щатни длъжности за „съдия“ са незаети. Предвид намаления съдийски състав е невъзможна и специализацията по материи, каквато специализация в този съд винаги е съществувала. Не по малко тревожно е положението и в РС-Харманли, в който реално работят двама съдии, тъй като един от съдиите е в отпуск за отглеждане на малко дете, а друг съдия е в продължителен отпуск поради временна нетрудоспособност.

Предвид законодателните промени в НПК, с които е предвидено обжалване по съдебен ред на постановените от прокурорите откази да се образува досъдебно производство, след извършването на задълбочен анализ относно постъпленията и на натовареността на магистратите в наказателно отделение, при необходимост би могло да се обмисли отправянето на мотивирано искане за отпускане на една щатна длъжност за съдия, но в момента такава необходимост не е налице .

Новата организация на работа ще бъде подложена на обсъждане от Общото събрание на съдиите, а впоследствие ще бъдат издадени и съответните заповеди. Ще продължа всички установени вътрешно организационни подходи по организацията на работа по делата и постигането на равномерна натовареност на съдиите.

От значение за качеството на правораздавателния процес е постоянното повишаване на професионалната квалификация на съдиите, от

Окръжен съд – Хасково, повечето, от които са придобили професионалния си опит в продължение на повече от 20 години само в този орган на съдебната власт. За да се отговори адекватно на всички съвременни изисквания, ще продължи работата по повишаване на квалификацията.

Ще създам организация предоставяща възможност повече съдии да вземат участие в организирани обучения и семинари, като едно от обученията, които предвиждам е свързано с работата по ЕИСС, проблематика на системата, отразяване на процесуалните действия в електронна форма, които следва да предприеме всеки съдия по движението и приключването на делата, които действия да спомогнат и за отразяване на неговата действителна натовареност. Предвиждам и провеждането на обучение по темата за задължителната медиация, с оглед измененията в ГПК и влизането в сила на новите разпоредби през 2024г. Участието в обученията ще допринесе и за постигането на по-добри резултати по отношение инстанционния контрол на постановените съдебни актове, за уеднаквяване на практиката на съдилищата в страната и тази в съдебния район, което от своя страна има значение и за предвидимостта на съдебните актове по идентични казуси.

Ще продължи провеждането на работни срещи между съдиите, както в съда, така и в съдебния район, като обобщаването на техните резултати ще даде възможност и за предприемането на съвместни действия по уеднаквяване на практиката. Делата върнати от инстанционен контрол ще бъдат предоставяни на докладчика за запознаване и последващото обсъждане с останалите съдии по отделения.

Следва да продължи провеждането на регионални обучения по програмата за регионални обучения на НИП, с каквито обучения всяка година съм се ангажирала.

Ще продължи и работата по изготвяне на становища по тълкувателни дела на ВКС и обобщени становища по съдебни производства, по предстоящи законодателни промени, европейски запитвания и наказателни процедури предприети спрямо Република България от Комисията на Европейския съюз, както и участието в анкетни проучвания свързани с бързината и качеството на осъществяваната правораздавателна дейност.

Не на последно място и с отговорност ще подхожда към усъвършенстване на съдийското самоуправление, като включва съдиите в обсъждането на въпроси по организацията на работа в съда, макар и решаването им да не е от компетентността на общото събрание. Намирам за добра практика провеждането на общи събрания и обсъждането на въпроси, които не са от изключителната компетентност на общото събрание, тъй като по този начин се дава възможност на всички съдии да участват в организационните процеси, съпътстващи управлението на съда. По този начин съответния административен ръководител получава информация и добива представа относно това какво мислят съдиите от съответния съд при вземането на важни управленски решения, които

касят работата на съда или са свързани с пряката правораздавателна дейност. Общото събрание е и мястото, на което могат да се чуят различни мнения, да се защитят различни позиции, да се дискутира. Усъвършенстването на съдийското самоуправление е и средство за подобряване на организацията и качеството на правораздавателния процес.

Ще продължа провеждането и на работни срещи с председателите на районните съдилища за осъществяване на взаимодействие по решаване на общите проблеми в съдебния район, свързани с кадровата обезпеченост на магистратите, натовареността, уеднаквяване на съдебната практика, работата с медиите и подобряването на материалната база.

2.2 Прозрачно и ефективно правосъдие. Повишаване на общественото доверие в работата на съда .

Постигането на прозрачно и ефективно правосъдие дава възможност на граждани и юридически лица да възприемат вътрешноорганизационните процеси, които текат в този орган на съдебната власт, поради което следва да се развие популяризирането на работата на съда чрез поддържането и актуализирането на интернет страницата на ОС-Хасково; публикуването на постановените съдебни актове; изготвянето на прессъобщения по дела с обществен и медиен интерес, провеждане на интервюта и брифинги; осигуряването на достъп до обществена информация по Закона за достъп до обществена информация.

До момента в Окръжен съд-Хасково не са правени анкети за удовлетвореност на граждани и юридически лица от работата на съда, поради което намирам за удачно публикуването на анкета с подходящи въпроси касаещи организацията на работа в съда на интернет страницата.

Следва да продължи поддържането на Системата за финансово управление и контрол /СФУК/ в съответствие нормативната уредба; проучването на добри практики на други съдилища; осигуряването на безопасни и здравословни условия на труд; спазване на трудовата дисциплина; планиране на бюджета на съда; активни действия по събиране на дължимите към бюджета на съдебната власт публични средства, като се използват въведените механизми по изпращане на уведомления за доброволно изпълнение, изпращане на издадените изпълнителни листове според вида на вземането на НАП и на ЧСИ, след извършено разпределение; подбор на съдебни служители чрез оповестяването на свободните длъжности, условията на конкурса и необходимите документи на интернет страницата на съда, чрез местни ежедневници, чрез информационното табло на съда и др.

Важно място в сферата на ефективното правосъдие ще отдели и на поддържането на числеността на съдебната администрация, оптимизацията на работата на съдебните служители, прилагане на принципа на взаимозаменяемост и съвместяване на допълнителни длъжности, за което

ще се следи постоянно. С оглед наличието на свободен щат в съдебната администрация, ще организирам провеждането на конкурс за заемането на длъжността "управител сгради".

Предизвикателство в мандата на всеки нов административен ръководител са предприетите стъпки в органите на съдебната власт свързани с въвеждането на нови информационни технологии по преминаване към електронно правосъдие. Информационните програми, които са прилагани в Окръжен съд-Хасково през последните години дават възможност за поддържането на електронни папки и архив на делата; въвеждането на безхартиен обмен на данни между Окръжен съд-Хасково и Апелативен съд-Пловдив; връзки с НАП по повод събирането на публичните вземания и извършването на проверки относно местоработата на ответници по гражданските дела ; връзки с НБДН и ГРАО, даващи възможност за проверки на постоянните и настоящи адреси на страните по делата.

В работата си ще акцентирам и ще предприема действия по подобряване на дейностите и възможностите за достъп и използване на Единния портал за електронно правосъдие, което е от значение максимално широка група потребители да имат достъп до делата на страните в съдебния процес; да имат възможност за електронно призоваване по делото; да имат възможност за издаване на електронни свидетелства за съдимост; връзка към системата на Висшия съдебен съвет за приемане и обработване на жалби и сигнали за корупция в съдебната система; както и за проследяване на движението на преписката, образувана по подадена жалба или сигнал и др.

Приоритет ще бъде използването на всички функционалности на ЕИСС, както и оказване на съдействие с предложения относно усъвършенстване на съществуващите модули поддържани от „Информационно обслужване. Усилията ми ще бъдат насочени към поддържането на възможността за бърз достъп на граждани до информация и електронни услуги чрез Единния портал за електронно правосъдие /ЕПЕП/, каквато възможност бе предоставена чрез САС през 2018г., с цел осигуряване на електронен трансфер на данни към ЕПЕП и даде възможност за осигуряване на достъп до електронните съдебни дела в ЕПЕП на страните по делата и техните представители. Такава възможност е предвидена и с въвеждането на ЕИСС, която осигурява поддържането на ежедневен трансфер към ЕПЕП на данни за движението по гражданските и наказателните дела, образувани по системата.

Към настоящия момент проблемите в работата с ЕИСС сочат, че системата не позволява нанасянето новите индекси на съдебните актове, върнати от инстанционен контрол, съобразени с Правила за определяне и поставяне на индекси на съдебните актове за резултатите от инстанционната проверка и от производствата за възобновяване на наказателни дела, приети с решение по протокол №45/14.12.2021г., изм. с

решение по протокол №2/25.01.2022г. на СК на ВСС, които не са актуализирани по програмата, въпреки , че се прилагат от 01.01.2022г. При изготвянето на справки за нуждите със статистиката се налага ръчно въвеждане на данни, което затруднява работата на съдебния статистик. В ЕИСС се нанасят непрекъснати промени, което създава напрежение и трудности в ежедневната работа на съдии и служители. Въведените промени във версиите на ЕИСС, водят до възникване нови проблеми или е налице повтаряне на вече съществуващи такива.

По-голяма част от проблемите в работата по ЕИСС многократно са били поставяни, но към настоящия момент тези проблеми все още не са напълно решени, поради което ще ангажирам системните администратори да продължат участието си в работни срещи по подобряване на функционалностите на системата и подпомагане на ежедневната работа на съдиите с нея. Усъвършенстването на ЕИСС е приоритет на съдебната система и в частност на всеки орган на съдебната власт, поради което ще създам необходимата организация, за да продължи ефективно да се работи в тази посока.

Ще работя активно за повишаване на общественото доверие в съда, като продължа инициативата на 16 април - „Деня на Българската конституция и юриста“ да се провежда „Ден на отворените врати“. Ще ангажирам участието на магистратите от Окръжен съд-Хасково в тези инициативи, като осъществяването им ще възложи на съдебния служител на длъжност „Връзки с обществеността“, който да издири добри практики по провеждането на такива дни в други съдилища, за да може в следващите години инициативите на този ден да бъдат още по-интересни за участниците .В инициативата ще ангажирам и ученици от специалността „Съдебна администрация“, професия „съдебен служител“ в ПГ по туризъм „Александър Паскалев“-гр.Хасково, каквато паралелка бе открита в гр.Хасково през 2021г. Ще продължи и образователната програма с избраното училище –партньор.

Ще се ангажирам и с подобряване на комуникацията с гражданите, като се осигури възможност на по голяма част от тях да се запознаят с работата на съда като институция и същинската дейност по правораздаването, която се осъществява ежедневно. Отразяването на интернет страницата на съда, чрез публикуване на прессъобщения за граждански или наказателни дела, директни връзки с местни и национални медии, брифинги, интервюта, работни срещи с организации и институции ще са съобразени с установените вътрешни правила, които при необходимост ще бъдат актуализирани. По този начин гражданското общество ще придобие непосредствени впечатления за същинското правораздаване, осъществявано в Окръжен съд – Хасково и ще се запознае със спецификите на съдебната работа, което ще позволи да се придобият преки и непосредствени впечатления за дейността на съдиите по делата, които се разглеждат и начина, по който се осъществява дейността им. Ще

се насоча и към организирането и провеждането на различни инициативи, извън тези, които се провеждат на 16 април - „Ден на Българската конституция и юриста“ включително и чрез осъществяване на взаимодействия с други органи и институции.

2.3.Подобряване на сградния фонд и техническата безопасност.

Поддържането на сградния фонд и техническата безопасност на Окръжен съд-Хасково в параметри, позволяващи нормално функциониране на работните процеси при спазването на безопасни и здравословни условия на труд, е от съществено значение за осигуряването на нормална работна среда, съобразена с всички законови изисквания.

По отношение на сградата на Съдебна палата – Хасково, тъй като по стените ѝ има пукнатини, за мен ще бъде приоритет укрепването на конструкцията на сградата, което не би могло да се осъществи без съдействието и ангажираността на ВСС, тъй като представлява основен ремонт. Но преди да бъде предприето каквото и да било в тази връзка, следва да приключи видеоинспекцията и почистването на съществуващата сградна канализационна мрежа, тъй като със свое решение по протокол №14/07.06.2023г. Комисия „Управление на собствеността“ към Пленума на ВСС приема за необходимо и целесъобразно това да бъде извършено преди планирането на основен ремонт.

По отношение на електрическата инсталация в сградата, която е много натоварена от работещите компютри, периферна техника, климатици и други електроуреди и често има прекъсване на електрозахранването на първия етаж, за решаване на проблема, ще предприема действия за отделяне в отделен токов кръг на климатиците на първия етаж. Климатите на втория и третия етаж са отделени на отделни токови кръгове преди много години и не съществува такъв проблем, какъвто има на първия етаж. Това е свързано с разходи и не би могло да се осъществи без съдействие от страна на ВСС, но те са много по-малки в сравнение със значителния финансов ресурс, който би бил необходим за подмяната на цялата електрическа инсталация на сградата.

Сградата е построена през 1937г. и се намира в центъра на града, на главен булевард, по който е налице изключително интензивен трафик на МПС, включително и на чуждестранни такива. Поради външни въздействия върху сградата, нейната фасада е силно замърсена и няма добър външен вид. С извършване на саниране би се постигнала енергийна ефективност, както и добър външен вид и съвременна визия. Необходимо е и боядисване на стените и таваните на коридорите и стълбищата, тъй като на първия и третия етаж и задното стълбище не са боядисвани през последните 20 години. Необходимо е боядисване и на някои от стаите.

При отпускане на средства за това от ВСС, ще се ангажирам с подновяване на част от материалната база в съдийските кабинети. Ще

предприема необходимите действия за закупуването на така необходимите за работата още няколко скенери, принтери и една копирна машина за служба „Архив“. Ще продължа да поддържам и осигурявам безопасността на работните процеси в съда с нужната съвременна техника, при амортизиране на съществуващата компютърна и периферна техника, която работи при пълно натоварване, като предприемам своевременно необходимите действия и отправям мотивирано искане до ВСС.

Уважаеми членове на съдийската колегия на Висшия съдебен съвет,

В настоящето изложение анализирах постигнатото до момента от съдиите и служителите от Окръжен съд-Хасково, като посочих какви са техните постижения в организацията на работа и отдадох необходимото на съществуващите проблеми.

Набелязах целите, които ще следвам и които са насочени към качествен и организиран правораздавателен процес, прозрачно и ефективно правосъдие, повишаване на общественото доверие в работата на съда, подобряване на сградния фонд и техническата безопасност.

Очертах мерките, които ще предприема, за осъществяването им ако бъде избрана за административен ръководител, председател на Окръжен съд-Хасково.

Уверена съм, че отличните резултати в организацията на работа в този съд се дължат и на моя личен принос в постигането им, като част от неговото ръководство, поради което активно ще продължа да участвам в доразвиването на създадените добри практики, като отдам дължимото на приемствеността, като ще се стремя и към новаторски подходи при тяхното надграждане.

26.07.2023год.
Гр.Хасково

С уважение:
/Милена Дечева/